

三次入围终于如愿以偿，巩晓彬入选中国篮球名人堂

历经风雨，半世『逍遥』自得 终见彩虹，一朝登『堂』入室

12月9日，2024年中国篮球名人堂入堂名单揭晓，山东名宿巩晓彬入选杰出男运动员，这位山东篮球旗帜性的人物，历经三次评选，终于如愿以偿。

自1895年篮球传入中国，在130年的历史长河中，群星璀璨，人才辈出，巩晓彬作为其中的代表性球员之一，两次进入世界前八，3次获得亚运会冠军，5次获得亚锦赛冠军，1次获得中国职业联赛最有价值球员，作为教练带队打进过总决赛。

外号“逍遥王”的巩晓彬，登上中国篮球的最高殿堂，成为中国篮球的传奇。他说，篮球是我一生的挚爱，感谢所有人的关心、鼓励和鞭策。

记者 刘瑞平 报道

三度入围，实至名归

2022年，为向前辈致敬中国篮协推出名人堂活动，已历三届，到今年为止，共有42位个人和3个集体入选，明年3月份，巩晓彬将在入堂仪式上正式登堂。

作为中国篮球名人堂推举委员会委员，记者见证了三次评选的过程，巩晓彬最终脱颖而出，可谓实至名归。

由于中国篮球历史辉煌，星光璀璨，每一次的评选，竞争都十分激烈。

以杰出男运动员为例，2022年，提名名单高达12人，巩晓彬名列其中，呼声很高。最终，穆铁柱、胡卫东、刘玉栋、王治郅入堂。巩晓彬所在的“新中国篮球五十杰”获得优秀集体。

2023年，巩晓彬等11人入选提名名单，巩晓彬与李汉亭、黄柏龄、张卫平、巴特尔、匡鲁彬等进入下一轮推举名单，最终黄柏龄、张卫平和匡鲁彬入堂。

2024年的名人堂举荐活动分为提名、推举和终审三个阶段，上届进入第二阶段的巩晓彬与李汉亭自动复位进入终审阶段，与其他7名候选人竞争，最终巩晓彬与李汉亭成为本年度中国篮球名人堂入堂杰出男运动员。

巩晓彬的入选，早在预料之中。

在中国男篮的历史上，曾经出现过两个黄金时代，分别被称为“94黄金一代”和“08黄金一代”，而巩晓彬正是“94黄金一代”的重要成员。

1989年，巩晓彬入选中国男篮，年方二十的白衣少年，正式开启他13年的国家队生涯。

1990年亚运会，巩晓彬首次代表中国参加亚运会，第一次获得亚运会冠军。

1994年，中国男篮成功卫冕，巩晓彬已成为中国队主力。

1998年亚运会是巩晓彬的高光时刻，作为中国代表团的旗手，巩晓彬率领中国男篮大战韩国队，被对手打破眉骨，血洒赛场。巩晓彬简单包扎之后重新上场，中国队大胜韩国，这也成为中国男篮历史上的经典战例，巩晓彬眉心的伤痕，至今仍在。

3次代表中国获得亚运会男篮冠军，巩晓彬与王治郅、张劲松并列榜首。

1994年，巩晓彬代表中国男篮出战世锦赛，中国男篮第一次进入世界前八。1996年奥运会，中国男篮再次进入世界前八。

两次参加奥运会，三次参加世锦赛，各有一次进入世界前八，4次参加亚运会3次夺冠，6次参加亚锦赛5次夺冠，这样的成就，足可以让巩晓彬成为传奇。

快意人生，些许遗憾

1985年，16岁的巩晓彬从足球改练篮球，进入山东青年队，从那时算起，已经近40年。

虽然出自篮球世家，巩晓彬的起步并不早，但他的篮球天赋，使他很快成为同龄人中的佼佼者。

1989年，20岁的巩晓彬入选国



为山东男篮征战时的巩晓彬。资料片



执教山东男篮的巩晓彬。资料片

家队，那一批的国家队队员，也成为之后几十年中国篮球的中流砥柱。

“第一次入队的时候，我的年龄最小，队中都是成名已久的前辈，我的目标就是向他们学习，从他们身上学到了很多。”巩晓彬对自己的第一次国家队经历记忆犹新。

第一次入队就获得亚锦赛冠军，20岁的巩晓彬成为令人瞩目的新星，球打得好，人长得帅，之后十几年，巩晓彬都是中国男篮的当红小生，为人洒脱，球风飘逸，球迷们送他个外号，叫“逍遥王”。

那是中国篮球的美好时代，巩晓彬历经孙邦、王长友、蒋兴权、官鲁鸣、张斌、王非六位主帅，随中国男篮两次进入世界前八，亚运会三连冠，并在1989年、1991年、1995年、

1999年、2001年五次夺得亚锦赛冠军，是亚洲篮坛当之无愧的霸主，巩晓彬被称作“亚洲最好的大前锋”，纵横四海，快意人生。

当然也有遗憾。

由于众所周知的原因，巩晓彬缺席了1993年亚锦赛和2000年奥运会，而1997年亚锦赛和2002年亚运会的失利，更是很多中国球迷的意难平。

1997年亚锦赛半决赛，鼎盛时期的中国队因为过于轻敌，输给韩国队。2002年亚运会决赛，中国队再次遭遇韩国队，惨遭逆转。

那场比赛，“94黄金一代”的球员只剩下巩晓彬、胡卫东和刘玉栋，而巩晓彬是年龄最大的。第四节还剩30秒时，中国队90:83领先，

巩晓彬已被换下，中国队对韩国队的大前锋限制不够，韩国队连得5分，而胡卫东两罚不中，韩国队最后一攻将比分追平。加时赛中国队心绪大乱，100:102失利。

那是巩晓彬的最后一场国际比赛，之后，巩晓彬退出国家队，接力棒交到三大中锋手中，“08黄金一代”走向前台。

22年之后，当再次谈到这场比赛时，巩晓彬释怀了很多：“努力过，付出过，人生哪能没有遗憾，更重要的是享受这个过程，感悟这种经历。”

感恩过往，一生所爱

亚运会后，巩晓彬只打了一个赛季联赛，就宣布退役，出任山东男篮主教练，这让很多人感到突然，因为他当时状态很好，也没有大的伤病，再打几个赛季也没有问题。

“可能是性格决定的吧，我这个人争强好胜，当时确实也还能打，但要获得联赛冠军已经不具备条件了，如果不能实现更高的目标，不如换一个赛道进行挑战。”巩晓彬说。

但执教之路同样艰辛，他3次出任山东男篮主帅，带队13个赛季，并执教青岛3个赛季，打进过前四，闯入过总决赛，与冠军总是失之交臂。

球员时代，巩晓彬获得过城运会亚军，锦标赛亚军，联赛常规赛第二总决赛第三，作为教练，他带队拿过联赛亚军和全运会亚军，没能为山东夺得一个冠军，成为他最大的遗憾。

回顾过往，巩晓彬再现“大师”本色：“遗憾本是常态，岂能事事如意。”

“得知自己入选名人堂的消息，是不是很兴奋？”记者问巩晓彬。

“到我这个年龄，很多事情都看淡了。很感谢大家对我的认可，但我并没有太多的兴奋。很荣幸作为中国篮球的一员，获得这个称号，入选名人堂是每个篮球人至高无上的荣誉。篮球是我一生挚爱的事业，我们这批人付出了很多，也得到了回报，我感到非常欣慰。”巩晓彬说。

关于巩晓彬，有很多的“江湖传说”，各种版本在篮球界流传。对于这些传说，他也给出了巩晓彬式的回答。

——“有人说你训练不刻苦，打球全靠天赋，是真的吗？”

“我们那批队员，每个人天赋都很高，大家聚在一起都是比着练，哪敢偷懒啊。1991年，蒋（兴权）指导第一次带队，每天让我们跑3200米。”

——“你说过不练都是亚洲第一吗？”

“这绝对是误解，不练哪能行啊，那时候我们只有一个目标，就是为国争光。我的意思是，那个时候练得再好也不能去国外打联赛，后来不知道怎么就演成这样了。”

——“总之就是大家都觉得，你不需要努力就能打得很好啊。”

“我只是努力得不够明显。”

——“你这回答也太教条了。”

“其实我是个对自己要求很高的人。”

泉城冬日，听55岁的巩晓彬，云淡风轻地说着他的篮球生涯，四十年前那个桀骜不驯的少年，无惧风雨，终于成就了与众不同的“逍遥王”。